新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系研究

李保东(河北玮辰工程设计咨询有限公司,河北 石家庄 050001)

摘 要:本文从事新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系研究。首先,本文对新型药物生产化工工艺进行简单介绍。其次,站在制药企业生产成本、生产能力等多个视角探索新型药物生产化工工艺设计,同制药企业的经济效益关系分析。最后,本文以促进制药企业经济效益、充分发挥新型药物生产化工工艺设计优势为目的,提出建立高效药物生产线、优化生产原材料等多个有效路径。仅以本文,供我国制药企业借鉴与参考,在提升企业经济效益同时,促进企业可持续发展,提升企业市场竞争力。

关键词: 药物生产化工工艺; 经济效益; 关系

生产工艺对企业经济效益有着重要影响。通过合理选择和优化生产工艺,可以提高生产效率,降低成本,确保产品质量稳定,增加市场竞争优势,从而提升企业经济效益。因此,站在制药企业角度,探索新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系,是充分发挥新型药物生产化工工艺设计优势,促进企业可持续发展目标落实的重要研究手段。

1 新型药物生产化工工艺概述

新型药物生产化工工艺是涵盖药物研发、生产到 市场销售等全过程的技术。主要包括新型药物合成工 艺、药物的纯化工艺、制剂工艺和包装工艺。

1.1 新型药物合成工艺

新型药物合成工艺是指将原料通过特定化学反应 转化为目标药物的过程。与传统药物合成工艺相比, 新型药物合成工艺在设计方面,采用了更加智能化和 先进设计方法。借助计算机模拟、机器学习和人工智 能技术,可以更准确地预测反应路径、优化反应条件 和选择最合适的合成路线,从而提高合成效率和产量。 同时,新型药物合成工艺更加注重选择性反应,以避 免副反应产生的副产物或废弃物对环境的影响。通过 细致设计反应底物和催化剂的结构,可以实现高度选 择性的转化,减少废物产生,并提高药物的纯度。此外, 目前新型药物合成工艺已实现了绿色化合成,即使用 更环保、可再生溶剂和催化剂,减少有害物质使用和 废弃物生成。

1.2 新型药物纯化工艺

新型药物纯化工艺,是通过物理或化学方法去除 药物中杂质,提高药品纯度,保证产品质量,以满足 临床需要。与传统药物纯化工艺相比,新型药物纯化 工艺的区别其一在于应对多样性,新型药物的复杂结 构、多样性,使得纯化工艺更具挑战性,药物纯化过 程会充分考虑药物的化学性质、表观结构和功能特性 等方面因素。其二,新型药物纯化工艺采用高级分离 技术,如手性分离、膜分离和气相色谱等,这些技术 具有更高的分离效率与选择性,从而能够快速、准确 地去除杂质,得到高纯度药物物质。

1.3 新型制剂工艺

新型制剂工艺是指将药物原料转化为具有特定剂型和药效的药品的生产过程。与传统药物制剂工艺相比,新型制剂工艺特点第一在于多样性的药物结构。新型药物通常是具有较为复杂结构的大分子化合物。第二,相比传统制剂,新型制剂工艺使用的技术也更加新颖且多样化。例如,纳米技术、包覆技术、智能释放技术等。上述技术可显著减少药物的剂量,改善药物带来的诸如副作用等不良症状。

1.4 新型包装工艺

新型制药包装工艺相比传统的制药包装工艺,其差别第一在于更加环保友好。新型药物的包装工艺中更关注包装材料的环保性,会更多使用可降解材料或回收材料,减少对环境的污染,保护环境。第二是更高的安全性,新型包装技术,往往会考虑到药品的稳定性和安全性,以及对光、氧气和湿度等外界因素的防护。特别是对纳米级别的药物颗粒、易氧化的药品,相比传统药品包装工艺,新型包装工艺选择精细的药品包装材料,如气体屏障膜等,这些新型包装工艺,将全面提升对药品的保护水平[1]。

2 新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系分析

新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系,可 从生产成本、生产能力、投资回报率以及规模效应视 角进行分析。

2.1 生产成本视角

站在生产成本视角分析,制药企业开展新型药物

生产化工工艺设计,可能需要更高的初期投资,但长 期来看,通过优化流程、降低原料和能源消耗、提高 生产效率等手段,可以有效降低生产成本。首先,站 在工艺流程能耗角度下, 药品生产过程中能源是必不 可少的支出,而新型药物生产化工工艺设计直接影响 工艺流程的能耗。例如,采用热回收、水回收、电力 回收等节约能源的方法,能够显著地减少能源开销, 从而减少生产成本。其次,站在药物生产原材料使用 量视角下,原材料是制药企业生产的重要成本,化工 工艺设计,可以影响原材料使用率和产量。新型药物 化工工艺,能够优化原材料准备、生产流程、仓储物 流等方面,降低原材料使用量,降低运营成本。比如, 基于全新技术可以提高化学反应效率,减少反应原料 的浪费, 达到降低成本的目的, 从而有效提高生产效 率和降低生产成本。最后,站在成本风险角度分析, 开展新型药物生产化工工艺设计,可以提高企业在面 对外部风险时的应对能力,降低成本风险发生概率。 因此,新工艺设计能够提升产流程稳定性和稳定的成 本费用,有助于企业抵御市场波动和风险的侵袭。

2.2 生产能力视角

制药企业开展全新药物生产化工工艺设计,站在 生产能力视角可增加企业产能、适应市场需求且提高 生产效率。首先,新型药物生产化工工艺设计,可以 通过改进生产线和提高设备利用率等多种来增加生产 产能,通过更高效地利用设备,提高生产效率和产量, 帮助于企业实现生产能力的扩大,降低单位生产成本 同时提高销售利润,获得更好的经济效益。其次,新 型药物生产化工工艺的设计还可以提高企业的适应市 场的能力。新工艺的设计,能够让企业更好地满足市 场需求,推出更多样化、高附加值的药品产品。不仅 如此,降低生产成本基础上,新工艺的设计还有助于 企业在价格战中更好地立足。综合分析,通过使用全 新工艺设计和技术开发,企业可以获得更强的市场竞 争力和更好的经济效益。最后,新型药物生产化工工 艺设计有助于提高企业生产效率,帮助企业实现更高 的产量和更短的生产周期, 让企业在无须增加生产资 源投入的前提下,进一步扩大企业的生产能力,为生 产能力的持续提升提供保障。

2.3 投资回报率视角

制药企业对药物的生产、销售,均需要充分企业的投资回报率。站在投资成本角度分析,新型药物生产化工工艺的设计,需要进行一定程度的投资,包括

设备采购、工艺改造和人员培训等。投资成本直接影响企业的经济效益和投资回报率。然而,尽管较高的投资成本可能会导致回报周期较长,影响投资回报率的提高,但就制药企业发展远景视角分析,新型药物生产化工工艺设计对于投资回报周期的长短周期也有着直接影响。先进化工工艺设计可降低生产成本、提高市场竞争力,从而缩短投资回报周期,较短的回报周期可以加速资金回收,对于投资回报率的提高具有积极作用。因此,站在企业愿景发展角度,尽管短期直接企业投资回报周期可能有所增加,但新型药物生产化工工艺的设计,可显著促进未来企业投资回报率的提升。

2.4 规模效应视角

药物在生产过程中,化工工艺的优劣,直接关系到产品质量以及产出量,优化化工工艺,能够使企业实现较低的各产出单位生产成本。因此,制药企业生产新型药品的化工工艺设计,可帮助企业进一步发挥规模效应。化工工艺的设计包括制剂工艺、提取工艺、分离纯化工艺等,通过这些工艺的合理设计、安排可实现生产效率的最大化,从而达到规模经济效应。随着生产规模的扩大,企业能够更好地控制各制剂间的协调和操作风险,在不断提高生产的增量和质量的同时,大大降低了每个产出单位的生产成本,实现规模效应。相对于小型企业,大型制药企业拥有更多的流动资金和拥有更先进的技术设备,在实现新型药物生产化工工艺设计基础上,企业可不断地提高产业链效应,进一步加快了新型药物生产速度,最终使企业获得更好的经济效益[2]。

3 合理应用新型药物生产化工工艺提升企业经济 效益的路径研究

综上分析,制药企业实现新型药物生产化工工艺设计,直接关联着企业的生产成本、生产能力、投资回报率以及规模效应的发挥。故而,为充分发挥新型药物生产化工工艺设计的效用,有效促进制药企业经济效益提升,企业应在建立高效药物生产线基础上,优化生产原材料,同时建立完整的质量控制体系,科学决策生产工艺,从而形成基于化工工艺设计的健全、完善药物生产体系。

3.1 建立高效药物生产线

围绕新型药物生产化工工艺的设计,建立制药企业高效药物生产线,对于提升企业经济效益而言是首要完成的工作。首先,企业技术部门需开展全面的化

中国化工贸易 2023 年 3 月 -47-

工工艺设计评估。这包括对每个生产步骤的优化设计、 原料和处理方法的优化, 以及关键过程参数的精确控 制。通过确保化工工艺设计的高效性和重复性,可以 最大限度地提高生产效率和产品质量。其次,企业应 采用现代化的生产设备和技术。投入先进的设备和技 术可以提高生产线的自动化水平,减少人为操作的影 响,并提高生产过程的精确性和稳定。这将有助于提 高生产效率、降低废品率。同时,配合现代化生产设 备与技术,建立实时监测系统和数据收集平台,用于 实时监测生产过程中的数据和参数变化,及时发现问 题和异常情况, 最终, 通过有效的过程控制和数据分 析,可以优化生产过程,避免浪费和降低成本。最后, 在开展新型药物生产化工工艺设计期间,企业需要保 持持续的技术创新和研发投入。不断寻求新的化工工 艺设计和生产技术的突破, 以提高产品质量和生产效 率。同时,企业应通过融资等手段不断加强研发投入, 推动新药物的研发和创新,以确保企业在市场上的竞 争力。

3.2 优化生产原材料

药物生产中的原材料采购是药品质量和经济效益 的关键因素之一。因此,制药企业必须优化其生产原 材料策略,配合生产化工工艺的设计,全面提高经济 效益。首先, 化工工艺设计的实施, 需要全面的药品 实验室测试,企业应根据实验室测试结果,确定最佳 生产方,保证原材料合理、科学使用。同时,企业应 严格通过常规的化学分析、药物安全性、供应商因素 等因素评估,选择性价比更高、质量更定的原材料, 从根本上控制原材料的质量问题,提升生产流程质量, 增强生产效率和经济效益。其次,企业应根据药品半 成品、生产工艺的具体要求,综合考虑原材料的选用 和使用。在药品生产化工工艺设计中,将原材料使用 质量和过程控制等因素与关键质量特征加以结合,以 系统的方法指导、管理生产。同时,企业应通过与供 应商的博弈、沟通,适当降低原材料成本,缩短原材 料库存周期,减少生产有关的各类风险,从而提高经 济效益。最后,企业需采用完善的质检和质量控制方 法,确保原材料的安全性和质量稳定性。药品生产存 在风险, 因此原材料必须经过严格的质检和质量控制, 以确保药品生产中的稳定性,同时高度匹配全新药物 生产化工工艺。

3.3 建立完整质量控制体系

在完成新型药物生产化工工艺设计、并投入生产

基础上,企业需建立完整的质量控制体系,以保证新工艺应用后药品的生产质量。其一,企业需要建立一致化的质量标准。药品生产需要一致化的质量标准,以确保产品质量和产品性能的可靠性和可再生性,同时提升产品性能的稳定性。其二,基于新化工工艺开展药品生产期间,企业应落实实时跟踪与监督,同时及时进行问题反馈和纠正,最大限度地避免、减少药品基于新化工工艺生产中出现的问题,提高产品质量和经济效益。

3.4 对生产工艺科学决策

生产工艺科学决策是药品生产化工工艺中至关重要的一环,正确的选择策略可以使企业在研究开发和生产时更加高效、安全、稳定和可靠。在实现新型药物生产化工工艺设计过程中,一方面企业应严格评估工艺的改造、效率、安全性、可持续性等各方面的要求,从而选择最合适的工艺提升生产效率,尽量减少改造等相关成本。另一方面,在研发药物时,应充分考虑化工生产工艺和生产环境的限制,以确保产品性能、稳定性、可靠性和经济效益。在此过程中,研发工程师和制造部门之间的沟通和协作至关重要,必须通过联合协同研究,确保生产工艺的稳定性和可重复性,从而得到更好的经济效益。

综上所述,本文针对新型药物生产化工工艺设计与经济效益关系进行了研究。在简要介绍新型药物生产化工工艺后,指出新型药物生产化工工艺设计,直接关联着制药企业的生产升本、生产能力、投资回报率以及规模效应的发挥。故而,本文认为,在合理应用新型药物生产化工工艺提升企业经济效益期间,企业应建立高效药物生产线、优化生产原材料,在建立完整质量控制体系基础上科学决策生产工艺。如此,方可充分发挥新型药物生产化工工艺设计成果带来的优势,推动制药企业经济效益稳定提升,增强企业市场竞争力[3]。

参考文献:

- [1] 赵冉,刘世强,张利.化工制药工艺优化方式与相关问题研究探析构建[J].当代化工研究,2023(01):167-169.
- [2] 杨俊平. 化工制药工艺优化方式与相关问题研究论述 [J]. 当代化工研究,2022(02):126-128.
- [3] 陶天龙, 王志玮, 陈萌. 化工制药中工艺过程优化方法改革策略 []]. 石化技术, 2019, 26(12): 308+310.